

## Отзыв

**на автореферат диссертации Тушинова Баира Лудановича ««Большой намтар» Чахар-геше (1740-1810) как источник по изучению биографии Дже Цонкапы», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.5 – историография, источниковедение, методы исторического исследования**

Анализ источников по истории тибетского буддизма и его выдающихся деятелей, безусловно, является важной темой в отечественной тибетологии, способствующий пониманию предпосылок, хода и результатов распространения ламаизма на территории этнической Монголии. Между тем, в условиях глобального кризиса современности мировое сообщество находится в поисках новой модели мировоззрения – основы справедливого устройства общества. Все чаще представители общественных наук обращаются к опыту прошлых политических и религиозных лидеров, которые достигли выдающихся результатов в деле обогащения позитивными знаниями народов целых регионов, способствовавшие их объединению и развитию. Поэтому исследование Б.Л. Тушинова, где представлен анализ источников биографии реформатора тибетского буддизма Дже Цонкапы, основателя самой распространенной школы гелуг, влияющая на политику Китая и близлежащих стран приобретает особую актуальность.

Одним из главных задач исследования является анализ произведения Чахара-геше «Большой намтар», как источника биографии Дже Цонкапы. В процессе решения задачи автору удалось обосновать вывод о том, что «Большой намтар» является результатом деятельности Дже Цонкапы по распространению идей тибетского буддизма во Внутренней Монголии, где учение стало основой образования монголов, в том числе и простых аратов. Развитие образования и книгопечатания в буддистских монастырях Внутренней Монголии дает толчок к формированию литературного гения из числа монголов – Чахара-геше, который внес значительный вклад в развитие и распространение идей тибетского буддизма во Внутренней Монголии и в самом Тибете.

Диссертация Б. Л. Тушинова является значимой для источниковедения и археографии тибетского буддизма. В своей работе автор систематизировал и описал списки биографий Дже Цонкапы, дополнил их жизнеописаниями иерарха из тибетских и монгольских архивов ЦВРК ИМБТ СО РАН.

Автореферат Б.Л. Тушинова выполнен на должном уровне. Между тем в тексте имеются недочеты, которые не влияют на положительные итоги работы автора. В разделе «Заключение» (стр. 28-30) нет краткого ответа на решение задачи исследования – «1. Выявить историческую значимость и специфику трактата» (стр. 10). Читатель вынужден искать ответ на поставленный вопрос в тексте диссертации, где научная проблема раскрыта (см. §3. Источниковедческий анализ произведения).

Таким образом, основные положения и выводы, изложенные в автореферате, существенно расширяют представления о содержании работы Чахар-геше «Большой намтар», как значимого источника знаний о биографии Дже Цонкапы повлиявший на распространение тибетского буддизма во Внутренней Монголии. Личный вклад исследователя не вызывает сомнений. Полученные результаты соответствуют поставленной цели и задачам.

Автореферат соответствует содержанию диссертации и опубликованных работ автора. Представленное исследование отвечает логике научной специальности 5.6.5 – историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Автореферат диссертации Б. Л. Тушинова ««Большой намтар» Чахар-геше (1740-1810) как источник по изучению биографии Дже Цонкапы» соответствуют требованиям пункта 9 «Положения присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 – историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Доктор исторических наук, доцент, доцент кафедры философии, истории и культурологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Восточно-Сибирский государственный университет технологий и управления»

Маншеев Доржа Михайлович

*Маншеев*

Рабочий адрес: 670013, г. Улан-Удэ, ул. Ключевская, 40в, ФГБОУ ВО «Восточно-Сибирский государственный университет технологий и управления», Факультет экологии, сервиса, технологии и дизайна, ауд. 0309 (кафедра философии, истории и культурологии)

E-mail: [dorzham@mail.ru](mailto:dorzham@mail.ru)

Тел.: +79148408073

«30» марта 2023 г.

